
 

 

 

भारत सरकार 

श्रम और रोजगार मतं्रालय 

लोक सभा 

ऄताराकंकत प्रश्न सखं्या-3303 

सोमवार, 9 कदसम्बर, 2019/18 ऄग्रहायण, 1941 (शक) 

 

रोजगार सजृजत करन ेवाल ेईद्योग 

3303. श्री महाबली ससहः 

 

क्या श्रम और रोजगार मतं्री यह बतान ेकी कृपा करेंग ेककः 

 

(क)  क्या दशे में बरेोजगारों की बढ़ती सखं्या को कम करन ेके जलए सरकार द्वारा बड़ ेऔर छोटे ईद्योग 

स्थाजपत ककए जा रह ेहैं; 

(ख)  यकद हा,ं तो ऐस ेईद्योगों की सखं्या और ब्यौरा क्या ह;ै और 

(ग)  ऐस ेईद्योगों में रोजगार पान ेवाले बरेोजगारों की सखं्या का ब्यौरा क्या ह?ै 

 

ईत्तर 

श्रम और रोजगार राज्य मतं्री (स्वततं्र प्रभार) 

(श्री सतंोष कुमार गगंवार) 

 

(क) स े(ग): जनयोजनीयता में सधुार करत ेहुए रोजगार सजृन सरकार की प्राथजमकता ह।ै सरकार न ेदशे में 

रोजगार पदैा करन ेके जलए कइ कदम ईठाए हैं जसै ेऄथथव्यवस्था के जनजी क्षते्र को प्रोत्साजहत करना, पयाथप्त 

जनवशे सजहत जवजभन्न पररयोजनाओं को गजत प्रदान करन े वाली जवजभन्न रोजगार सजृन योजनाओं पर 

सावथजजनक व्यय में वजृि करना। 
 

राष्ट्रीय जवजनमाथण नीजत रोजगार सघंन ईद्योगों जसै ेवस्त्र एव ंगारमेंट्स, चमड़ा एव ंजतूें, रत्न एव ं

अभषूण तथा खाद्य प्रससंकरण आत्याकद को जवशषे सकें द्रण कें द्रों के रूप में जचजहहत करती हैं। यह नीजत लघ ु

पैमान ेके ईद्योंगों पर जवशषे ध्यान दतेी हैं क्योंकक व ेव ेस्व-रोजगार तथा जवजवध भगूोंलों दोनों में रोजगार 

ऄवसर प्रस्ततु ऄवसर प्रस्ततु करत ेहैं।  
 

एएसपीअइअरइ (नवप्रवतथन, ग्रामीण ईद्योग एव ंईद्यमशीलता के सवंिथन के जलए योजना) कृजष-

ईद्योग में ईद्यमशीलता को तजेी स ेबढ़ान ेके जलए औद्योजगक कें द्रों के नटेवकथ  तथा ईद्भवन कें द्रों की स्थापना 

के जलए प्रारंभ की गइ थी। सकू्ष्म, लघ ु एव ं मध्यम ईद्यम मतं्रालय (एमएसएमइ मंत्रालय) की 

एएसपीअइअरइ योजना के तहत प्रजशजक्षत व्यजि कृजष-ईद्यमी बन सकत ेहैं तथा प्रधान मतं्री रोजगार 

सजृन कायथक्रम (पीएमइजीपी), जजसके तहत बैंक द्वारा ऋण प्रदान ककया जाता ह ैतथा भारत सरकार द्वारा 

15-35% तक राज-सहायता प्रदान की जाती ह,ै सजहत सरकार की जवजभन्न योजनाओं के तहत जवत्तीय 

सहायता प्राप्त कर सकत ेहैं। व्यजि सबंजंधत ईद्योग में भी रोजगार प्राप्त कर सकत ेहैं ऄथवा अग ेईच्चतर 

कौशल/प्रजशक्षण प्राप्त कर सकत ेहैं।  

 

 



 

 

 

राष्ट्रीय साजंख्यकी कायाथलय (एनएसओ), साजंख्यकी एव ं कायथक्रम कायाथहवयन मतं्रालय द्वारा 

रोजगार और बरेोजगारी पर श्रम बल सवके्षण अयोजजत ककए जात ेहैं, ऐसा जपछला वार्षषक, अवजधक श्रम 

बल सवके्षण  (पीएलएफएस) 2017-18 के दौरान अयोजजत ककया गया था। पीएलएफएस के पररणामें के 

ऄनसुार, दशे में व्यापक ईद्योग प्रभाग द्वारा सामाहय रूप स ेकायथशील व्यजियों का सामाहय जस्थजत (प्रमुख 

जस्थजत+सहायक जस्थजत) अधार पर ऄनमुाजनत प्रजतशत जवतरण नीच ेकदया गया हःै  

 

व्यापक ईद्योग प्रभाग कामगार (% में) 

कृजष, वाजनकी और मछली पालन 44.1 

खनन और ईत्खनन 0.4 

जवजनमाथण 12.1 

जवद्यतु, जल अकद 0.6 

जनमाथण 11.7 

व्यापार, होटल एव ंरेस्तरा ं 12.0 

पररवहन, भडंारण एव ंसचंार 5.9 

ऄहय सवेाए ं 13.2 

स्रोतः वार्षषक ररपोटथ, पीएलएफएस , 2017-18 

***** 

 

 


